УДК 341

МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

© Плеханова К.Ю.

Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация

e-mail.ru: ksusha12f1@gmail.com

регулирование иностранных инвестиций Правовое осуществляется международном и на внутригосударственном уровнях. Принимая во внимание положения Конституции РФ, приоритет в правовом регулировании следует отдавать международным нормам. Значительную роль в установлении международного инвестиционной деятельности осуществлении сотрудничества в этой сфере имеют нормы «мягкого права».[1] Сложность решения проблем международно-правового регулирования инвестиционной деятельности обусловлена разными подходами к определению ее международно-правового режима, который формировался в течение всего двадцатого века и тесно связан с доктриной и международного права, включая осуществление государствамиреципиентами суверенных прав над своими природными ресурсами.

Двусторонние международные договоры в сфере иностранных инвестиций являются основным правовым средством обеспечения международно-правового режима инвестиционной деятельности.

Заключение Соглашений о поощрении и взаимной защите капиталовложений с иностранными государствами в России началось еще в СССР, и после распада Советского Союза Россия стала его правопреемником по 13 ратифицированным соглашениям (с Австрией, Бельгией и Люксембургом, Великобританией, Германией, Италией, Канадой, КНР, Республикой Кореей, Нидерландами, Финляндией, Францией, Швейцарией). Сама Российская Федерация заключила свыше 30 соглашений уже как независимое государство; некоторые из них ратифицированы и вступили в силу.[2]

Заключение этих международных договоров обусловлено тем, что иностранные инвесторы, осуществляющие в России капиталовложения, считают недостаточными гарантии, предоставленые им российским законодательством, и настаивают на закреплении в международных договорах основных условий осуществления инвестиций и деятельности в связи с ними. Основными положениями по указанным соглашениям являются: предоставление справедливого и равноправного режима для иностранных инвестиций, обеспечение надлежащей защиты иностранной частной собственности, обеспечение беспрепятственного перевода за границу доходов и прибылей от иностранных инвестиций, согласие на передачу споров с иностранным инвестором в международный арбитраж путем заключения пророгационных и дерогационных соглашений.

Источником международно-правового регулирования в Российской Федерации становится Соглашение по торговым аспектам инвестиционных мер (Agreement on Trade-Related Investment Measures) (TPИMc/TRIMs). В отношении международноправового режима использования инвестиций объективное значение имеют правоприменительные универсальные механизмы, сложившиеся в рамках Международного центра по урегулированию инвестиционных споров (МЦУИС), созданного в соответствии с Вашингтонской конвенцией 1965 г., и Сеульской

конвенцией об учреждении Многостороннего агентства по гарантиям инвестиций (МАГИ) от 11 октября 1985 г.

Однако анализ сложившейся на сегодняшний день практики Международного центра по урегулированию инвестиционных споров, созданного в соответствии с Вашингтонской конвенцией от 18 марта 1965 г. «Об урегулировании инвестиционных споров между государствами и физическими или юридическими лицами других государств», показывает, что почти все иски были поданы в МЦУИС инвесторами против государств-реципиентов инвестиций, тогда как обратные процессы крайне редки. В подавляющем большинстве решений по инвестиционным спорам, рассмотренным МЦУИС за время своей деятельности, прослеживается дисбаланс в пользу защиты интересов инвесторов, что не отвечает интересам государств – реципиентов, в числе которых находится Российская Федерация.[3]

Данная арбитражная практика приводит к выводу о том, что защита прав иностранных инвесторов в порядке международного инвестиционного арбитража не является исчерпывающей и достаточной и не должна подменять возможность урегулирования инвестиционных споров в национальных судах государствареципиента.

Библиографический список

- 1. Велижанина М.Ю. Мягкое право: его сущность и роль в регулировании международных отношений: автореф. дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.10. М., 2007. С. 2.
- 2. Виноградов В.А. Социалистическое обобществление средств производства в промышленности СССР (1917–1918 гг.). М., 1955. С. 108.
- 3. The Foundations of International Investment Law. P. 18. See also Human Rights in International Investment Law and Arbitration / Ed. by P.-M. Dupuy, E.-U. Petersmann and F. Francioni. Oxford and New York: Oxford University Press, 2009. 648 p.